

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Шерегова Аслана Хасановича на тему: «Патогенетические особенности и оптимизация комплексной терапии пародонтита в период ортодонтического лечения», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.7. Стоматология в диссертационный совет 208.001.36 при ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский университет).

Актуальность темы диссертационного исследования Шерегова Аслана Хасановича очевидна и не вызывает сомнений. Распространенность заболеваний пародонта в возрастной категории 35–44 лет достигает 90–93%. Одно из ведущих мест среди причин заболеваний пародонта занимают зубочелюстные аномалии. При этом аномалии окклюзии могут быть как причиной воспалительных заболеваний пародонта, так и их следствием. Поэтому заболевания пародонта и зубочелюстные аномалии взаимосвязаны, взаимно обусловлены и взаимно отягощают течение заболевания.

Ортодонтическое лечение с целью устранения травматического прикуса и создания стабильной окклюзии является одним из важных этапов комплексной терапии пациентов с патологией пародонта. Однако при воспалительных заболеваниях пародонта развивается целый комплекс стойких патогенетических изменений в пародонтальных тканях на разных уровнях, что усложняет или даже делает невозможным необходимое ортодонтическое лечение. Поэтому лечение воспалительных заболеваний пародонта должно быть комплексным, т. е. влиять на все звенья патогенетического процесса.

Безусловно, усовершенствование схем, подходов и алгоритмов терапии воспалительных заболеваний пародонта, в том числе на фоне ортодонтического лечения, является актуальной задачей на сегодняшний день и имеет большое практическое значение.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций подтверждается обширным объемом проведенного исследования, использованием современных разнообразных методов исследований, а также проведенным статистическим анализом полученных данных. Работа имеет несомненную теоретическую и практическую значимость.

Значимость полученных соискателем Шереговым А.Х. результатов заключается в том, что у пациентов с хроническим генерализованным пародонтитом средней степени тяжести в стадии обострения в начале ортодонтического лечения брекет-системой обнаружен повышенный уровень локальных провоспалительных цитокинов и нитритов/нитратов на фоне достоверно сниженных показателей противовоспалительного цитокина (ИЛ-10) и антиоксидантного потенциала пародонтальных карманов по сравнению с такими же пациентами без брекет-систем, а также высокий уровень концентрации пародонтопатогенов в пародонтальных карманах данных пациентов. А локальное применение ферментированного комплекса антиоксидантов растительного происхождения в виде аппликаций на десну в составе комплексной терапии пародонтита значительно повысило эффективность лечения данной категории пациентов благодаря антиоксидантным, иммуномодулирующим, противовоспалительным и непрямым противомикробным действиям ферментированного фитокомплекса.

Диссертационное исследование выполнено на высоком научно-методическом уровне в соответствии с правилами и принципами доказательной медицины.

Судя по автореферату, автором создан продуманный дизайн исследования. Исследование организовано правильно, поэтапно. План обследования пациентов соответствует цели и задачам исследования. Результаты исследования научно обоснованы. Выводы диссертации логически обоснованы и вытекают из содержания проведенного исследования.

Представленный автореферат полностью отражает все положения и результаты диссертационной работы. В автореферате также отражены вклад автора в проведённое исследование, степень новизны и практическая

значимость результатов исследований. Автореферат написан в соответствии с предъявляемыми требованиями, как по объему, так и по качеству содержания. Изложен грамотным научным языком, логично выстроен.

Основные результаты исследования доложены и обсуждены на международных научных конференциях и конгрессах. По результатам исследования автором опубликовано 7 печатных работ, в том числе 2 научные статьи в журналах, включенных в Перечень рецензируемых научных изданий Сеченовского Университета/Перечень ВАК при Минобрнауки России, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук; 2 статьи в изданиях, индексируемых в международной базе Scopus; 3 публикации в сборниках материалов международных научных конференций.

Замечаний по содержанию и оформлению автореферата нет.

Таким образом, содержащиеся в автореферате данные позволяют оценить диссертационную работу Шерегова Аслана Хасановича на тему: «Патогенетические особенности и оптимизация комплексной терапии пародонтита в период ортодонтического лечения», выполненную под научным руководством доктора медицинских наук, профессора, заслуженного врача Российской Федерации Мустафаева Магомета Шабазовича и представленную к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.7. Стоматология, как самостоятельно выполненную, завершенную научно-квалификационную работу, в которой содержится решение актуальной научно-практической задачи – повышение эффективности терапии пациентов с хроническим генерализованным пародонтитом, находящихся на ортодонтическом лечении, а ее результаты имеют существенное научное, теоретическое и практическое значение для стоматологии.

Работа полностью соответствует требованиям п. 16 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова

Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденного приказом ректора № 0692/Р от 06.06.2022 года (с изменениями, утвержденными: приказом №1179/Р от 29.08.2023 г., приказом №0787/Р от 24.05.2024 г.), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Шерегов Аслан Хасанович заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.7. Стоматология.

Заведующий кафедрой
хирургической стоматологии и имплантологии
ФУВ ГБУЗ МО МОНИКИ им. М.Ф. Владимирского
д.м.н., профессор

М.А. Амхадова

Подпись д.м.н., профессора Амхадовой М.А. заверяю.

Ученый секретарь
ГБУЗ МО МОНИКИ им. М.Ф. Владимирского
д.м.н., профессор



Н.Ф. Берестень

Государственное бюджетное учреждение здравоохранения Московской области «Московский областной научно – исследовательский клинический институт им. М.Ф. Владимирского».

129110, г. Москва, ул. Щепкина, 61/2.

Тел.: 8 – 495 – 681 – 55 – 85, e-mail: moniki@monikiweb.ru

www.monikiweb.ru